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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

PISTONE. - Al Ministro delle finanze. 
— Per conoscere - p remesso che: 

esistono precise n o r m e di legge (ar­
ticoli 1, commi 1° e 2° della legge 241/1990, 
e 4, comma 1°, del Decreto legislativo 
n. 29/1993) i cui pr incipi sono stati r ipres i 
in pa r te nelle numerose circolari minis te­
riali, fra le ul t ime la 1312/1995 UCIP 186/ 
1995, che dispongono di non aggravare il 
p rocedimento amminis t ra t ivo, di obbedi re 
ai cri teri di economici tà ed efficacia e che, 
salve le valutazioni r iservate a l l 'autor i tà 
giudiziaria penale - non possono conside­
rars i sufficienti, per escludere le r e spon­
sabilità previste dall 'art icolo 328 codice 
penale, r isposte m e r a m e n t e dilatorie con 
motivazioni pa lesemente stereotipe gener i ­
che o pretes tuose che non indichino, in 
modo preciso, le reali difficoltà che si 
f rappongono ad una concreta, seria e t em­
pestiva presa in considerazione dell ' is tanza 
p rodo t ta dall ' interessato, poiché esse si r i ­
solverebbero in palesi « pretesti », illegit­
timi espedienti per negare, in sostanza, 
l 'atto r ichiesto (circolare citata); 

un caso concre to che penal izza mi ­
gliaia di anziani contr ibuent i anda t i in 
pensione dopo il 1° gennaio 1980, che e ra 
stato già oggetto di intervento in Par la ­
men to (la r isposta al l ' interrogazione n. 4-
15749 del 18 d icembre 1989 permet teva, in 
par te , di supe ra re alcuni dei rilievi segna­
lati) e quello della r i l iquidazione dell ' in­
denni tà di fine r appo r to per i d ipendent i 
pubblici da effettuare con i cri teri della 
legge 482/1985; 

il dir i t to alla r i l iquidazione dell 'IR-
PEF sul l ' indennità di fine r appor to sulla 
base della legge 482/1985, secondo la Cas­
sazione a sentenza n. 4346/1993, è totale, 
con la sola condizione che l ' indennità sia 
corr isposta a decor re re dal 1° gennaio 
1980, t enendo conto dell 'ult ima eroga­
zione, in q u a n t o la r i l iquidazione si 

pro ie t ta sul l ' intera indenni tà e n o n per ­
cen tua lmen te sulle par t i di essa che s iano 
state l iquidate dopo la suddet ta da t a (Cass. 
sen tenza n. 7770/93 e altre): è i r r i levante 
non solo il m a n c a t o r ispetto del t e rmine 
decadenzia le di cui all 'articolo 38 DPR 
602/73, m a qualsiasi a l t ra i r regolar i tà o 
violazione di t e rmin i o la p resen taz ione di 
apposi ta i s tanza (Cass. sentenza n. 2142/ 
94 ed altre); 

nella fattispecie, r isulta che l ' ammi­
n is t raz ione finanziaria, dopo t r e gradi di 
giudizio favorevole ai cont r ibuent i , co­
str inge migliaia di anziani cont r ibuent i , o 
eredi , a r i p r ende re il giudizio pe r oppors i 
alla comunicaz ione di non po te re provve­
de re alla r i l iquidazione per motivi vari, e 
c e r t amen te pretestuosi , r ego la rmente re ­
spinti da numerose commissioni di mer i to , 
non tenendo , t ra l 'altro, conto che si deve 
co r r i spondere u n tasso d' interesse, previsto 
dalla legge n. 482/1985, del 6 pe r cento 
semes t ra le a par t i re dal 1° genna io 1986, 
super io re di g ran lunga a quello a t tuale , il 
che aggrava notevolmente l 'esborso del do­
vuto —: 

se tali disposizioni abb iano t rovato 
concre ta a t tuaz ione nella prass i a m m i n i ­
strat iva nei confronti dei cont r ibuent i ed in 
qual i procediment i , di ca ra t te re anche ge­
nera le ; 

se in tenda da re disposizioni, nel qua­
d r o di tali principi , al fine di a b b a n d o n a r e 
r a p i d a m e n t e quel contenzioso ove si sia 
espressa r ipe tu tamen te e cos tan temente la 
Corte di cassazione, r i su l tando che l'Am­
min is t raz ione cont inua imper t e r r i t a nel 
p rosegu imento dei vari gradi del conten­
zioso anche in quei casi in cui si è p ro ­
nunc ia t a la S u p r e m a Corte a sezioni r iu­
nite, con l 'enunciazione di pr incipi che 
dovrebbero valere come in te rpre taz ione 
au ten t ica della no rma , violando così anche 
il pr incipio della cer tezza del dir i t to . 

(5-00053) 

URSO. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ai ministri dei trasporti e naviga-
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zione, per la funzione pubblica, del lavoro e 
della previdenza sociale e gli affari regionali 
— Per sapere - p remesso che: 

con decisione del CIPE del 12 agosto 
1992 l 'Azienda a u t o n o m a delle ferrovie 
dello Stato è s tata t r as fo rmata in società 
per azioni confermando, in tal modo , il 
r appor to r ig idamente privatistico con i 
propr i dipendent i ; 

che a tutt 'oggi (4 giugno 1996) r isul­
tano applicati presso la segreteria par t ico­
lare e gli uffici di gabinet to del Ministro dei 
t rasport i e della navigazione d ipendent i 
della suddet ta SpA e società concessionarie 
collegate, inspiegabilmente inserit i nei de­
creti ministeriali di cost i tuzione della me­
desima segreteria e degli uffici di gabinetto, 
con la percezione delle relative compe­
tenze s t raordinar ie , anche in posizioni non 
di rilievo e di s t ret ta col laborazione con il 
Ministro; 

tali professionalità spesso svolgono 
mansioni non in linea con la qualifica e il 
grado rivestiti nella SpA di appa r t enenza , 
m a esercitando professionali tà a b b o n d a n ­
temente inferiori al p ropr io livello e grado 
facendo venir meno quell ' indispensabile 
equilibrio t ra gli oner i professionali legati 
alla sfera decisionale ed i corrispett ivi 
emolument i (IX livelli appa r t enen t i al l 'area 
funzionaria sono impiegati qual i central i ­
nisti, opera tor i d 'archivio o di segreteria, 
impiegati di concetto); 

si delinea in questo m o d o u n a cattiva 
gestione del personale , con relativo d a n n o 
economico — : 

quali iniziative in t endano ado t ta re 
per por re t e rmine a ques ta s i tuazione di 
fatto lesiva degli interessi della Repubbl ica 
ed, in modo specifico, qual i azioni tese al 
r iequilibrio t ra emolument i e pres taz ioni 
professionali dei suddet t i d ipendent i delle 
Ferrovie dello Stato, t enu to conto della 
politica di rigore, f inanziaria e mora le , che 
questa compagine governativa non m a n c a 
occasione di d ichiarare . (5-00054) 

POLI BORTONE, ALOI e CARUSO. -
Al Ministro per le risorse agricole, alimen­

tari e forestali. — Per sapere - p remesso 
che: 

sta per essere definita la organizza­
zione c o m u n e del merca to dell'olio, con cui 
vengono muta t i notevolmente i meccanismi 
che regolano gli interventi comuni ta r i del 
set tore; 

fra le numerose novità, si annovera 
innanz i tu t to il regime delle quote, modifi­
cato nel senso che il p r emio alla p rodu­
zione sa rà erogato forfe t tar iamente in base 
al n u m e r o degli alberi in azienda; 

complessivamente , l 'Italia sembre ­
rebbe danneggiata dal p iano messo a pun to 
dal commissar io Fischler — : 

se n o n r i tenga di dover u rgen temente 
riferire al Pa r l amen to in mer i to all 'at tuale 
posizione dell 'Italia e quale margine di 
t ra t ta t iva ancora esista per evitare che 
anche nel set tore dell 'olio l'Italia sia pe­
nal izzata . (5-00055) 

CALDEROLI, ALBORGHETTI e PIRO-
VANO. — Al Ministro dell'interno. — Per 
sapere — premesso che: 

pe r l 'ennesima volta Bergamo è stata 
t ea t ro di incidenti e vandal ismi ad opera di 
tifosi; 

e r a n o present i solo venti poliziotti 
terr i tor ia l i privi di scudi e lacrimogeni e lo 
scont ro è avvenuto poiché i predet t i tifosi 
non volevano en t r a re nello stadio, e, sem­
pre in curva sud, a seguito degli scontri 
non è s ta to possibile p rocedere a perqui ­
sizione da pa r t e delle forze dell 'ordine; 

già p r i m a del l ' incontro al l ' interno 
dello s tadio i tifosi fiorentini si sono resi 
protagonis t i di un fitto lancio di oggetti e 
razzi verso gli a ta lant ini present i in curva 
sud; 

ai tifosi e ra s ta to r iservato, oltre al 
consueto set tore distinti sud, anche 1/3 di 
curva sud; 



Atti Parlamentari - 572 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 6 GIUGNO 1996 

al m o m e n t o dell ' ingresso dei fioren­
tini in curva sud e rano present i , a dividere 
le due tifoserie, so lamente 22 carabin ier i 
disposi lungo tu t ta la gradina ta ; 

all 'arrivo in s tazione gli ultra toscani 
venivano fatti salire su au tobus ATB e 
condott i allo stadio; 

per il t r a spor to dei tifosi sono stati 
utilizzati au tobus di cui t re r isul tavano, al 
t e rmine dell'« operaz ione », danneggiat i 
dallo s fondamento dal l ' in terno di a lcuni 
cristalli laterali; 

lungo il t ragi t to dagli au tobus veni­
vano lanciate pie t re e razzi a passant i e 
automobilist i ; 

la stessa cosa si e ra verificata dai 
t ren i speciali in pross imità della s tazione, 
sopra t tu t to in Via S. Giorgio e Via Bono-
melli; 

la par t i ta Ata lan ta-Fiorent ina era 
considerata ad alto rischio e per ques to era 
stato appos i tamente convocato il comi ta to 
provinciale per l 'ordine pubbl ico; 

al fine di evitare incidenti e ra s ta to 
previsto l ' impiego di 500 agenti a cui se ne 
aggiungevano a r inforzo, ch iamat i d 'ur­
genza, altri 200 provenient i dalle province 
vicine; 

du ran t e la par t i ta venivano provocat i 
gravi danneggiament i anche alle s t ru t tu re e 
alle a t t r ezza tu re della curva sud, per u n 
a m m o n t a r e di ol tre 100 milioni; 

sempre d u r a n t e la par t i t a veniva for­
zata la por t a del magazzino in curva sud 
consentendo di get tare dagli spalti anche 
una bicicletta; il mater ia le (picconi, badili , 
tagliaerba) veniva uti l izzato come s t ru­
mento di offesa dai tifosi fiorentini; 

nel dopo par t i t a i tifosi ospiti sono 
stati t ra t tenut i a l l ' interno dello stadio pe r 
oltre un 'ora , al fine di far defluire i so­
stenitori bergamaschi , a l lon tanandone 
quelli più esagitati; 

il cor teo dei tifosi toscani, scor ta to 
dalle forze del l 'ordine sono in testa e in 
coda, ha percorso le vie Lazzare t to , Baioni, 

Battisti , Frizzoni, Camozzi , Madonna della 
Neve, Fan ton i raggiungendo quindi la sta­
zione ferroviaria; 

lungo il t ragi t to alcuni tifosi viola, al 
passaggio del corteo, h a n n o comple ta­
men te dis t rut to n u m e r o s e au tove t tu re e 
vetrine, danneggiato cartelli s t radali , lam­
pioni ecc.; 

il t ras fer imento dei tifosi ospiti dallo 
s tadio alla s tazione e viceversa costituisce 
s empre la fase più del icata e pericolosa per 
l 'elevato rischio di incidenti ; 

u n episodio analogo si e ra verificato 
u n a n n o fa in occasione della par t i ta Ata-
lanta-Salern i tana; 

la Lega Nord aveva p resen ta to il 12 
giugno 1995 un ' in te r rogaz ione nella qua le 
si proponeva, sul l 'esempio di Brescia, l 'uti­
lizzo di vecchi au tobus di linea a cui 
sost i tuire i cristalli laterali con finestrini in 
plexiglass an t iu r to o delle reti metal l iche, 
togliendo inoltre anche i sedili pe r r ica­
va rne u n a maggiore capienza — : 

alla luce di quest i nuovi e gravi fatti, 
se n o n si r i tenga inderogabile , in vista del 
p ross imo campiona to , allestire alcuni au­
tobus, di pross ima dismissione, specifica­
men te per il t r a spo r to dei tifosi ospiti; 

cosa fosse s ta to deciso nella r iun ione 
del comita to ord ine pubblico; 

come si possa pensare , da p a r t e di 
« espert i » in mate r ia di o rd ine pubbl ico, di 
dividere qualche migliaio di tifosi con u n 
cordone di soli 22 carabinier i ; 

pe rché non si sia provveduto ad ef­
fe t tuare dei controll i alla s tazione ferro­
viaria di Firenze, consen tendo l 'accesso ai 
t reni speciali solo ai possessori del biglietto 
dello stadio; 

pe rché si sia consent i to l ' ingresso in 
curva sud ad ol tre 1.500 tifosi fiorentini 
sprovvisti di regolare biglietto; 

pe rché al l ' in terno della curva sud, 
fino all ' inizio della par t i ta , le due tifoserie 
fossero separa te da soli 22 carabinier i ; 
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perché al t e rmine del l ' incontro non si 
sia provveduto a t r a spor t a re , in più viaggi, 
i tifosi ospiti con degli au tobus navetta in 
modo da cont ro l la re con più facilità gli 
oltre 4.000 fiorentini, appos tando in p ros ­
simità dei pun t i « caldi » (Via Borgo S. 
Caterina - P.le Obe rdan - Torre del Gal­
g a n o - Stazione autolinee) degli agenti di 
polizia per imped i re degli assalti da pa r t e 
dei suppor te r locali; 

pe rché a Bergamo, dopo 20 ann i di 
incidenti t r a tifosi, le au tor i tà non abb iano 
anco ra capi to che l ' a t t raversamento della 
città da pa r t e di u n cor teo di migliaia di 
tifosi è e s t r emamen te pericoloso; 

se n o n si r i tenga valutare l 'opportu­
ni tà di p rocedere alla sost i tuzione, per 
manifesta incompetenza , del Prefetto e del 
Questore di Bergamo. (5-00056) 




